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Пояснительная записка.

                                                                                                                Подлинно      разумное   обучение 
изменяет и наш ум, и наши нравы.
М. Монтень

Современное информационное общество ставит перед всеми типами учебных заведений и прежде всего перед школой задачу подготовки выпускников, способных:
· гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, умело применяя их на практике для решения разнообразных возникающих проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней свое место; 
· самостоятельно критически мыслить, уметь увидеть возникающие в реальной действительности проблемы и искать пути рационального их решения, используя современные технологии; четко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей их действительности; быть способными генерировать новые идеи, творчески мыслить; 
· грамотно работать с информацией:  уметь собирать необходимые для решения определенной проблемы факты, анализировать их, выдвигать гипотезы решения проблем, делать необходимые обобщения, сопоставления с аналогичными или альтернативными вариантами решения, устанавливать статистические закономерности, делать аргументированные выводы, применять полученные выводы для выявления и решения новых проблем; 
· быть коммуникабельными, контактными в различных социальных группах, уметь работать сообща в различных областях, в различных ситуациях, предотвращая или умело выходя из любых конфликтных ситуаций; 
· самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня. 

Актуальность   темы проекта обусловлена:
· необходимостью достижения требований к уровню подготовки выпускников;
· изменением федеральных государственных стандартов по физике и переходом к стандартам второго поколения, ориентированных на конечный результат; 
· потребностью учащихся в совершенствовании методов обучения физике, использовании интерактивных технологий в обучении для повышения интереса к изучению предмета, а также для более качественной подготовки к сдаче ЕГЭ, что подтверждается результатами проведенных социологических опросов и анкет. (См. приложение1)

Цель проекта:    повышение эффективности обучения физике, формирование и совершенствование ключевых компетенций.

Новизна проекта заключается:
· в адаптации  приемов обучения   с применением ИКТ и образовательных ресурсов Интернета к классно-урочной форме организации учебного процесса;
· апробации приемов по формированию активной личности, мотивированной к самообразованию, обладающей достаточными навыками и психологическими установками к самостоятельному поиску, отбору, анализу и использованию информации;
· разработке дидактических заданий для формирования и развития навыков самостоятельной познавательной деятельности на разных этапах урока.


  
Задачи проекта:
1. Рассмотреть приемы и методы, используемые на уроках физики, с целью создания условия для:
· повышения интереса учащихся к физике, вовлечения учащихся в активную творческую, исследовательскую деятельность;
· формирования компетенций учащихся на уроках с  использованием ИКТ;
· развития творческого начала в деятельности ребенка, формирование у него положительной мотивации к учебному предмету;
2. Раскрыть положительную сторону использования ИКТ на уроках физики;
3. Показать эффективность использования ИКТ   для формирования ключевых компетенций у учащихся.

Основополагающими принципами данного проекта являются:
1) дифференцированность: учет возрастных и индивидуальных особенностей учащихся; 
2)  педагогическая целесообразность в применении информационно-компьютерных средств в учебном процессе.
3) сбалансированность применения традиционных  и  современных  средств обучения;
4) личностно ориентированный  и деятельностный подходы в преподавании физики;
5) интеграция информационных технологий с педагогическими.

Одно из приоритетных направлений обновления содержания образования заключается в необходимости вычленения новой системы универсальных знаний, умений, т.е. ключевых компетенций. Компетенции обусловлены личностно-деятельностным подходом к образованию и относятся исключительно к личности учащегося, компетенции проявляются, а также проверяются только в процессе выполнения учащимися определенным образом составленного комплекса действий в различных учебных ситуациях.
Компетентность – это готовность и умение решать не любые, а практически значимые, актуальные в данный момент задачи, и оценивание результатов своей деятельности.
Компетентность – более широкое понятие, чем знания и умения.     Под ключевыми компетенциями подразумеваются наиболее универсальные по своему характеру и степени применимости компетенции. Их формирование осуществляется в рамках каждого учебного предмета, по сути, они – надпредметны.
Определены следующие группы ключевых компетенций: 
- Ценностно-смысловые компетенции 
- Общекультурные компетенции 
- Учебно-познавательные компетенции 
- Информационные компетенции 
- Коммуникативные компетенции 
- Социально-трудовые компетенции 
- Компетенции личностного самосовершенствования 











Содержание проекта.
Весь комплекс «ключевых компетенций», формирующихся на уроках физики и   рассмотренных в данном проекте можно представить  пятью составляющими:

Познавательная  компетенция
     а) организация  целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки.
     б) овладение креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей  
         действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в  
         нестандартных ситуациях. 
     в) функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение 
         измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов  
         познания.
Информационная   компетенция  
      умения и навыки:
      а) работы с текстом (выделение главной мысли, составление плана); 
      б) самостоятельного поиска, отбора, преобразования, сохранения  и передачи информации;
      в) анализа и интерпретации разных точек зрения;
      г) владения основами компьютерной грамотности. 
Проектировочная   компетенция
      а) постановка цели и формулирование задачи, 
      б) выдвижение гипотезы;
      в) составление плана работы.
Коммуникативная  компетенция:
      а) умение общаться;  вести дискуссию;
      б) навыки работы в группе
Оценочная  компетенция:
      а) умение рефлексировать;
      б) умение оценивать свои действия и работу других.

Для формирования ключевых компетентностей школьников физика, как учебный предмет, располагает значительными возможностями, среди которых необходимо выделить, прежде всего, высокий уровень социально-практической значимости физики, разнообразие видов учебно-познавательной деятельности учащихся в процессе ее изучения, политехническую направленность содержания учебного материала, возможность широкого применения полученных знаний и умений на практике.
Введение компетентностного подхода в учебный процесс требует серьезных изменений и в содержании образования, и в осуществлении учебного процесса, и в практике работы педагога. 
Во-первых, целью обучения становится не процесс, а достижение учащимися определенного результата. Содержание материала внутри предмета подбирается преподавателем под сформулированный результат. Меняются также и подходы к оценке - в процедуру оценивания включается рефлексия, наблюдение за деятельностью учащихся. 
Во-вторых, меняются формы и методы организации занятий - обучение приобретает деятельностный характер, акцент делается на обучение через практику, продуктивную работу учащихся в малых группах, выстраивание индивидуальных учебных траекторий, использование межпредметных связей, развитие самостоятельности учащихся и личной ответственности за принятие решений. Поэтому измениться должны и механизмы доставки знаний от преподавателя к обучающемуся: приоритетным становится свободный доступ к информационным ресурсам, самообучение, дистанционное и сетевое обучение. Все эти формы обучения направлены на то, чтобы ввести ученика в социальные и профессиональные роли так, чтобы научить его быть успешным и в том, и в другом. Это поможет ему затем самостоятельно повышать свой профессиональный уровень, обучаться на протяжении всей жизни. Конечно, при этом не может остаться неизменной и квалификация преподавателя. Его роль изменяется от руководителя к помощнику. Он должен сам уметь общаться, ставить цели и мотивировать учащихся достигать их, учить проводить анализ и самоанализ, т.е. демонстрировать свое собственное компетентное поведение. 
Кроме того, использование компьютера на уроке позволяет реализовать метапредметный подход, так как ученик должен в первую очередь получить общеучебные (надпредметные) умения и навыки. Любой урок направлен на получение определенного результата, и очень важен метапредметный результат. Метапредметные  результаты (по А.Г. Асмолову) включают освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться.
Метапредметы – это определённый взгляд на интегративность и на то, как она может выстраиваться в соответствии с двумя позициями.
 Первая. Материал переорганизуется в соответствии с логикой развития какой-то конкретной организованности (знания, знака, проблемы, задачи), которая надпредметна и носит универсальный характер (отсюда и название метапредметов – «Знание», «Знак», «Проблема», «Задача»).
 Вторая. Обычный учебный материал переорганизуется в соответствии с логикой формирования определенных способностей, позволяющих работать с той или другой организованностью.
Основная задача метапредмета «Знак»: формирование у школьников способности схематизации.
Основная задача метапредмета «Знание»: формирование способности работать с понятиями. 
Основная задача метапредмета «Проблема»: формирование у школьников собственной позиции относительно данного события.
Основная задача метапредмета «Задача»: решение школьниками разных задач и освоение способов их решения. 
 Система работы, направленная на применение информационных технологий на уроках физики, позволяет  индивидуализировать учебный процесс за счет предоставления возможности учащимся как углубленно изучать предмет, так и отрабатывать общеучебные навыки и умения.
 В современной школе, осуществляющей массовое обучение, учитель вынужден работать одновременно с большим количеством учащимися, обладающими неодинаковым развитием, знаниями и умениями, темпом познания и другими индивидуальными качествами. Компьютер позволяет каждому учащемуся работать самостоятельно, уровень обученности слабых школьников при этом поднимается; не оказываются запущенными и сильные ученики. 
Вторая возможность, которая появляется при использовании информационных технологий – развитие самостоятельности учащихся. Ученик решает те или иные задачи самостоятельно, осознанно, при этом повышается его интерес к предмету, уверенность в том, что он может усвоить предмет. 
Третья возможность – использование компьютера для освобождения учащихся от рутинных операций при решении задач или выполнении лабораторных работ (вычислений, перевода величин в одну систему единиц и т. п.). 
Четвертая возможность – моделирование на компьютере некоторых физических процессов и явлений, например свободного падения тел, поведение газа при изменении давления, температуры и т. д. Такие модели помогают глубже осознать физическую сущность явления. 
 На уроках физики  используется   интерактивная доска InterBoard, которая вызывает у школьников активный познавательный интерес к изучению физики. Интерактивная доска позволяет включить в работу с компьютерной программой уже весь класс в целом и каждого ребёнка в отдельности. Это увеличивает эффективность использования компьютерных технологий для решения поставленных перед уроком задач. Причём программы, которые идут в комплекте с самой доской, ориентированы именно на развитие познавательного интереса учащихся к предмету.
В своей практике я использую имеющиеся базы электронных уроков. Существует огромное число готовых программных продуктов, которые могут быть использованы учителями-предметниками при проведении современных уроков с применением новых информационных технологий. Подобные уроки позволяют повысить мотивацию учащихся в изучении предметов естественно- математического цикла, активизировать их познавательную деятельность, формировать общее мировоззрение на научном уровне. Причём, подобные программы могут быть использованы как в полном предложенном объёме, так и моделироваться учителем под конкретный урок и конкретные задачи. Из всего многообразия учебных электронных программ я для себя выделила несколько, которыми пользуюсь в учебном процессе. ( См приложение 2) 

 Они могут быть использованы на различных этапах урока и при подготовке учащимися домашнего задания в следующих формах:
– самостоятельная подготовка учащихся (изучение конспектов, просмотр видеозаписей, проведение практических работ);
–демонстрация с помощью мультимедиа-проектора на экране (показ видеозаписей, интерактивных моделей и анимации);
–классные лабораторные работы;
–проведение электронной аттестации учащихся;
–подготовка материалов для проведения контрольной работы;
–выполнение учащимися проектов под руководством учителя или самостоятельно.
 При моделировании урока нельзя придерживаться какой-то одной программы. Готовясь к уроку, я стараюсь выбрать из разных дисков наиболее интересные фрагменты, которые наиболее полно решают учебные задачи конкретного урока.
Много полезной информации при подготовке к урокам можно взять из материалов образовательных  сайтов. (см. приложение 3)
 Подробный каталог ресурсов Интернет по различным предметам был создан Министерством образования и науки Российской Федерации, Федеральным агентством  по образованию
ФГУ «Государственный научно-исследовательский институт информационных технологий и телекоммуникаций»,  ФГНУ «Государственный научно-исследовательский институт информационных образовательных технологий   и постоянно пополняется.
Подобную подборку тематических сайтов можно посмотреть на сайте по адресу http://www.y10k.ru/,        http://www.gomulina.orc.ru/index1.html 
Для проведения лабораторных работ может быть использован сайт виртуальных  лабораторных работ, позволяющий в режиме он-лайн проводить физические эксперименты и обрабатывать результаты.      http://barsic.spbu.ru/www/lab_dhtml/index.html,     
                          http://www.all-fizika.com/ 
Применение информационных технологий повышает качество наглядности в учебном процессе (презентации, выполнение сложных графиков, таблиц и т. д.).
Использование  информационных технологий  на уроках физики способствует:
– реализации межпредметных связей физики с другими учебными предметами;
- проведению предметных тестирований и диагностик;
– выполнению реферативных, творческих и других работ с использованием информационных технологий;
– поиску и обработке информации в рамках изучаемого материала с использованием Интернет;
– использованию электронных таблиц для решения задач;
– проведению научных конференций, созданию презентаций;
– использованию мультимедиа-технологий при изучении учебного материала;
– проведению виртуальных практикумов и лабораторных работ. 
 Информационные технологии повышают информативность урока, эффективность обучения, придают уроку динамизм и выразительность.

Использование возможностей ПК для интенсификации  процесса усвоения учебного материала.
	Элементы процесса усвоения
	Возможности компьютерного курса для интенсификации элементов процесса усвоения

	Восприятие
	Комплекс виртуальных лабораторий и интерактивных моделей, анимации, звук, красочность

	Понимание
	Гипертекст, справочные таблицы, интерактивный словарь, система гиперссылок, глоссарий, каталоги и путеводители

	Осмысление
	Контроль в журнале работы,  помощь в выборе оптимального алгоритма решения; тестовые задания, вопросы

	Обобщение
	Выделение основных мыслей, схемы, таблицы, диаграммы и т. д.

	Закрепление
	Повторное воспроизведение важных элементов, воспроизведение других вариантов (многовариантность), тренинг, система дистанционного обучения. Тренирующе-тестирующий блок, интегрированный с базой данных задач

	Применение
	Тренирующе-тестирующий блок: решение задач, тестов. Работа с интерактивными моделями, выполнение заданий творческого характера, поисковая работа через рекомендуемые проблемные сайты, предметный и именной указатели




Известно, что в среднем с помощью органов слуха усваивается лишь 15% информации, с помощью органов зрения 25%. А если воздействовать на органы восприятия комбинированно, усвоенными окажутся около 65% информации. 
Уроки с использованием мультимедийных технологий очень нравятся детям, они активизируют их интерес к изучению предмета. Но здесь есть один подводный камень, о котором учитель всегда помнит. При всех видимых плюсах данной методики работы, при всех её преимуществах, необходимо помнить одну старую, давно известную истину: всё хорошо в меру. Нельзя переусердствовать. Материал, излагаемый с использованием новых технологий, должен быть строго дозирован. Нельзя убить эффект новизны и необычности.  Задача учителя – сделать так, чтобы поддержать интерес детей к подобной форме работы. Поэтому я  провожу подобные уроки не чаще, чем один раз в неделю, а с учащимися среднего звена не чаще, чем один раз в 3-4 урока. Тогда интерес ребят не гаснет, а наоборот, только растёт.
Достижение высокой эффективности учебного процесса - нелёгкая задача для каждого школьного преподавателя. Успешное решение этой задачи определяет уровень его мастерства. Не всегда достаточно заинтересовать учащихся содержанием предмета. Необходимо создать такие условия, при которых полноценное усвоение основ научных знаний было бы доступно каждому ребенку, способствовало развитию когнитивных функций мозга, опиралось на все психические качества, участвующие в обучении, поддавалось контролю со стороны учителя. Для преподавателей школьных предметов естественнонаучного цикла эта задача усложняется тем, что нужно добиваться глубокого понимания учащимися законов и процессов, изучаемых в рамках общепринятой учебной программы. В этом случае использование технических средств, таких, как компьютер и  интерактивная  доска, может быть весьма эффективным. 

Организация и проведение занятий.
 Персональный компьютер превратился в эпоху Интернета из средства производства информации в средство доступа к ней. И его использование в образовании просто провоцирует учителя и ученика на творчество и новаторство, даёт возможность перейти к более эффективным формам обучения.
  Данный проект  рассматривает организацию индивидуальной и групповой работы учащихся  в рамках классно-урочной системы (45 или 90 минут) и ограниченном количестве рабочих мест (8—12).
Максимально возможное время работы определяется числом групп и длительностью урока. Так, в случае 2-х групп и 45 минут урока, каждая группа сможет работать не более 20—22 минут, в случае 3-х групп и 90 минут — не более 25—30 минут. 
В то время, как одна группа работает на ПК, остальным предлагаются другие формы работы, например, решение задач, выполнение экспериментальных заданий. Удобно совмещать самостоятельную работу одной группы в компьютерном классе  с выполнением соответствующих лабораторных работ другой группой под руководством учителя. Перед проведением компьютерных занятий необходима определенная методическая подготовка.

Формы организации занятий.

1. Работа учащихся с интерактивным  учебником или  компьютерной моделью.
Эта форма может быть использована при изучении нового материала и при выполнении лабораторной работы.
 Благодаря использованию информационных технологий на уроке можно показывать фрагменты видеофильмов, редкие фотографии, графики, формулы, анимацию изучаемых процессов и явлений, работу технических устройств и экспериментальных установок, послушать музыку и речь, обратиться к интерактивным лекциям. 
Существует несколько вариантов использования реальных физических экспериментов и показа компьютерных экспериментов, интерактивных моделей и видеофрагментов. Видеофильмы, интерактивные модели, пошаговые анимации позволяют показать объекты в движении, изменении, развитии, поэтому являются важнейшими средствами иллюстрации объяснения учителя. Именно с их помощью можно показать такие явления и эксперименты, которые недоступны непосредственному наблюдению, например, эволюцию звезд, ядерные превращения, квантование электронных орбит исторические и фундаментальные опыты и др.Использование на уроке  компьютера позволяет существенно сократить время выполнения и проверки лабораторной работы. 
 Применение электронных лабораторных работ способствует формированию информационной компетентности у учащихся, они учатся интерпретировать, систематизировать, критически оценивать и анализировать полученную информацию с позиции решаемой им задачи, делать аргументированные выводы, использовать полученную информацию при планировании и реализации своей деятельности в той или иной ситуации, структурировать имеющуюся информацию, представлять её в различных формах и на различных носителях, адекватных их запросам. 
Данная форма организации учебной деятельности предполагает следующие подготовительные этапы:
· Ознакомьтесь с «компьютерным изложением» темы, которую Вы намерены изложить учащимся, просматривая выбранный сценарий в режиме «Справочник». 
· Спланируйте место компьютерного занятия в системе уроков. 
· Продумайте, какой режим работы наиболее соответствует поставленной Вами цели урока. Желательно, чтобы Вы попробовали себя в роли учащегося и прошли тему от начала до конца в этом режиме.
· Продумайте, каким образом Вы будете делить учащихся на группы, и чем они будут заниматься до и после работы на компьютере.
После того, как компьютерная модель освоена в первом приближении, имеет смысл предложить учащимся выполнить 1 — 3 компьютерных эксперимента. Эти эксперименты позволят учащимся научиться уверенно управлять происходящем на экране и вникнуть в смысл демонстраций.
Можно предложить несколько видов заданий для работы с компьютерными моделями.(см. приложение 4)
Условия проведения учебных лабораторных (или практических)  компьютерных работ с исследовательским подходом, требования к содержанию заданий исследовательского характера, проводимых на уроке, критерии оценки исследовательской работы учащихся см. приложение №5.
Учитель на таком уроке выполняет лишь роль помощника и консультанта.


2. Составление обобщающих таблиц, кроссвордов и задач, разработка презентаций и учебных проектов  на уроке обобщения и систематизации знаний. (см. приложение 6,7,8)
 Это развивает учебно – познавательную и проектировочную компетенции учащихся.

3. Применение мультимедийных сценариев уроков. 
Мультимедийные сценарии уроков выполняются в виде презентаций с применением программы Power Point , входящей в состав пакета программ Microsoft Office . Слайды презентаций содержат иллюстративный материал для урока, фрагменты видеофильмов, анимации. При подготовке презентации заранее продумывается структура урока, последовательность слайдов предполагает определенный темп и логику изложения материала, т.е. создается сценарий проведения урока.     По сравнению с традиционной формой ведения урока, заставляющей учителя постоянно обращаться к мелу и доске, использование таких сценариев высвобождает большое количество времени, которое можно употребить для дополнительного объяснения материала. При этом следует подчеркнуть, что компьютерная демонстрация физических явлений рассматривается не как замена реального физического демонстрационного опыта, а как его дополнение. 
       Презентации используются при объяснении нового материала, при повторении пройденного материала и при организации текущего контроля знаний (презентации-опросы). 

4. Компьютерная диагностика
Проверка знаний, умений и навыков является, бесспорно, важным элементом любого учебного процесса.
 Компьютер позволяет сократить затраты времени учителя на проверку.
Контроль знаний может быть проведен с помощью тестов, созданных учителем самостоятельно, например, в программе MyTest, либо с помощью готовых тестовых программ, взятых с диска или из Интернета, либо с помощью тестов on – line. 
При подготовке учащихся к сдаче Единого Государственного Экзамена можно использовать информационные технологии  в следующих направлениях: проведение локального тестирования и диагностики; поиск и обработка информации в рамках подготовки к ЕГЭ с использованием сети Интернет; работа  с электронным репетитором.

Результаты.
Данный проект апробирован. Для проверки эффективности использования информационных  технологий как средства формирования информационно-познавательных  компетенций учащихся   на уроках физики выборочно проводится   поэлементный анализ контрольных работ, выполненных учащимися в разные годы. Результаты диагностики показывают, что коэффициент усвоения обязательных элементов знаний примерно одинаковый и  равен 65%. Полученный результат не является неожиданным. Психологами доказано, что немедленное воспроизведение изученного материала при репродуктивных формах обучения выше, чем при активных.  Использование активных форм обучения, рассмотренных в данном проекте, дает  эффективный результат, отодвинутый во времени.
Для исследования динамики формирования информационной компетентности, была проведена входная и контрольная диагностика сформированности данной компетенции у учащихся.  Сравнительный анализ говорит о положительной динамике формирования умения учащихся  работать с информацией, хотя и показывает средний уровень сформированности данной компетенции.

 Сравнение развития мыслительных операций учащихся показывает последовательную положительную динамику при решении конкретных и абстрактных задач с усложняющимся характером логических связей между понятиями, что демонстрирует эволюционный характер развития мышления.
 Полученные результаты показывают более высокую степень сформированности ключевых образовательных компетенций у учащихся, уже после первого года использования технологии. Это позволяет предположить, что специальным образом организованные занятия влияют на формирование у учащихся образовательных компетенций как устойчивого и действенного личностного образования.
 Качественный анализ эффективности использования информационных технологий как средства формирования ключевых компетенций учащихся на уроках физики (см. приложение 9,10), проведенный на основе наблюдений за учащимися, бесед и анкетирования  показал, что ребята отдают предпочтение данной форме обучения: повысился интерес  к предмету, о чем свидетельствует  повышение уровня активности учащихся (увеличение числа  и качества  задаваемых вопросов);  возрос уровень самостоятельности при решении учебных проблем; появилась направленность на самообразование (учащиеся по своей инициативе готовят интересные сообщения, используя различные источники информации); повысилась творческая активность учащихся (подготовка мини проектов и презентаций по темам, решение задач исследовательского характера);изменился характер мотивации учения (учиться не ради оценки, а потому, что им интересно, появилась возможность самореализации  в процессе учения).   
Целесообразность применения  информационных технологий в обучении физики не вызывает сомнений. При разработке традиционного курса физики не предполагалось использование ИТ, поэтому использование  компьютера  в процессе обучения физики по традиционным программам возможно лишь  эпизодически, при изучении отдельных тем . Для более полного и систематического применения   ИТ в процессе обучения физики необходимо переработать школьные программы в соответствии с учетом возможностей ИТ.
Проанализировав результаты работы, можно сделать вывод, что системное использование информационных технологий способствует формирование ключевых компетенций учащихся. 
 

Заключение

Применение ИКТ на уроках физики способствует повышению мотивации обучения данного предмета у учащихся.   К «компьютерным» урокам нужно тщательно готовиться. Написание конспектов уроков с применением ИКТ требует от учителя огромной заинтересованности, терпения, усидчивости, самое главное, желания самому осваивать новые программы, разбираться в тонкостях компьютерных приложений, создавать модели физических явлений и процессов. Отметим, что моделирование различных явлений ни в коем случае не заменяет настоящих, «живых» опытов и экспериментов, но в сочетании с ними позволяет на более высоком уровне объяснить смысл происходящего. Опираясь на собственный небольшой опыт работы, можно с уверенностью сказать, что такие уроки вызывают у учащихся настоящий интерес, включают в работу всех, даже слабых ребят, способствуют формированию ключевых компетенций:
 Качество знаний при этом заметно возрастает,   что позволяет говорить о рациональном использовании новых форм, методов и технологий в учебном процессе.
Таким образом, цель нашего проекта достигнута. Мы доказали, что средства ИКТ являются необходимыми  в условиях современного образования (конкретно – на уроках физики).
.
 То, что мы знаем, — ограниченно, а
то, что мы не знаем, — бесконечно.
П. Лаплас
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