Какие лыжи выбрать? 

Каждый раз с началом зимнего сезона перед родителями встаёт вопрос : какие лыжи покупать своему ребёнку? Нам для урока подойдут обычные прогулочные лыжи. Внешне они ничем не отличаются от обычных лыж, однако, по прочности они такие же, а по деньгам намного дешевле. На скользящей поверхности таких лыж имеются специальные насечки, которые с виду напоминают рыбью чешую и заменяют смазку, что не даёт лыже проскальзывать. На лыжах с насечками легче ехать вверх, потому что они не пытаются скатиться вниз. Из любых моделей лыж лучше купить пластиковые или дерево - пластиковые лыжи. Дело в том, что деревянные лыжи требуют обязательной смазки, иначе они будут «прилипать» к снегу или просто никуда не поедут. Говорить же о скоростных характеристиках  вообще сложно. Также можно встретить деревянные лыжи с пластиковой скользящей поверхностью. Они значительно лучше обычных деревяшек, однако, если на них активно и неаккуратно кататься, они достаточно быстро расклеятся. 

 Начало обучения           

Для начинающих маленьких лыжников выбираем лыжи покороче, немногим выше роста ребёнка. С длинными лыжами малышу тяжело будет                           поворачивать, повторяя все изгибы лыжни. Какие должны быть палки? Никакие. В первый год палки не нужны совсем - учимся скользить, не                     опираясь. Только когда ребёнок освоил принцип скольжения, самое время предложить ему палки. Это уже 3-4 класс. Некоторым детям                                     предлагаем купить палки во втором классе.

 Тем, кто уже умеет кататься

Для тех, кто уже немного владеет техникой, можно выбирать длину лыж по общему правилу - рост + 15-20 см. Палки - по подмышки.
