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Передо мной открылась удивительно богатая, 

неисчерпаемая по красоте грань педагогического

мастерства – умение учить детей думать.

Это открытие вдохновляло меня, я переживал

необыкновенное счастье творчества”. 

 (В.А.Сухомлинский) 
Введение
В целях создания необходимых условий достижения нового, современного качества образования в «Концепции модернизации российского образования» говорится о необходимости использования деятельностного подхода в обучении. География - один из немногих школьных предметов, где ученик способен самостоятельно добывать информацию, принимать нестандартные решения, находить пути решения локальных, региональных и даже глобальных проблем современного развития цивилизации.

Целью современного образования является развитие личностных качеств ученика, его способностей, формирование у школьника активной, творческой жизненной позиции. Школьная география обладает в этом отношении огромным потенциалом и обуславливает необходимость подготовки школьников к самостоятельной познавательной творческой деятельности, формированию у них умений и навыков ведения исследовательской работы.    

С чего начинается исследование? С удивления! Живет человек, воспринимает мир вокруг себя как само собой разумеющееся и не подлежащее сомнению. Но однажды задается вопросом: 

«А почему это именно так, а не иначе?» С этого момента человек, не довольствуясь уже готовыми схемами, пытается найти свой ответ. Вот оно – начало поиска, начало исследования… Потребность ребёнка в исследовательском поиске обусловлена биологически. 

Для меня понятие исследовательской деятельности подразумевает творческий процесс совместной деятельности учащихся и педагога.

Познавательную деятельность организую как на уроке, так и вне его и направляю на формирование устойчивого интереса учащихся к изучению географии. 

Исследовательскую деятельность обучающихся на уроке разделила на несколько видов: на учебном занятии - применение исследовательского метода обучения, нетрадиционных форм проведения урока, домашнее задание исследовательского характера. Во внеурочное время: написание исследовательской работы, работа на факультативах, спецкурсах и кружках, исследовательские экспедиции, олимпиады и конкурсы, научно-практические конференции, экскурсии, учебные проекты.    

Изучив методологические основы познавательной деятельности учащихся, я поставила перед собой задачу решения проблемы «Организация  исследовательской работы в процессе учебных экскурсий».

Причиной этого явилось наблюдение общего снижения интереса школьников к учебной деятельности. Анализ исследований ученых-педагогов (Б.Г. Ананьев, М.Ф. Беляев, Л.И. Божович ,Л.А. Гордон, С.Л. Рубенштейн и др.), а также результаты собственных наблюдений свидетельствуют о том, что более чем у половины моих учеников — школьников подросткового возраста, наблюдается нейтральный, а в ряде случаев отрицательный познавательный интерес к обучению. Показателем этого являются несформированность умений работать с информацией, размещенной в различных источниках; неумение организовать самостоятельную деятельность по выполнению исследовательских работ, четко выражать свои мысли и анализировать способы собственной деятельности при работе с географическими данными. 
В результате у ребят со сниженным интересом не вырабатывается целостный взгляд на мир, задерживается развитие самосознания и самоконтроля, формируется привычка к бездумной, бессмысленной деятельности, привычка списывать, отвечать по подсказке, шпаргалке.

Работая над этой проблемой побудила меня к поиску таких форм обучения, методов и приемов, которые позволят повысить эффективность усвоения географических знаний, помогают распознать в каждом школьнике его индивидуальные особенности и на этой основе воспитывать у него стремление к познанию и творчеству. 

Исследовав методологические аспекты поставленной проблемы, изучив и обобщив ценности, находки в передовом опыте учителей, я направила свою деятельность на развитие и формирование познавательных интересов учащихся на уроках географии через организацию исследовательской работы на учебных экскурсиях.

Актуальность проекта :

Целью современного образования является развитие личностных качеств ученика, его способностей, формирование у школьника активной, творческой жизненной позиции.

Школьная география обладает в этом отношении огромным потенциалом и обуславливает необходимость подготовки школьников к самостоятельной познавательной творческой деятельности, формированию у них умений и навыков ведения исследовательской работы.

В мировой образовательной практике понятие исследовательской деятельности подразумевает творческий процесс совместной деятельности учащихся и педагога.

Цель проекта:

Изучение влияния  исследовательской работы школьников, организованной  в ходе учебных экскурсий на повышение мотивации обучения, обеспечения качественного образования и формирования мировоззрения.

Задачи проекта:

1.изучить методику использования организации исследовательской работы школьников  в ходе учебных экскурсий  в системе современного российского образования;

2.выявить возможности использования исследовательской работы школьников  в ходе учебных экскурсий в целях активизации учебно- познавательной деятельности на уроках географии;

3.проверить эффективность использования организации исследовательской работы школьников  в ходе учебных экскурсий как средства повышения мотивации в учебно-познавательной деятельности;

4.провести анализ, систематизацию и обобщение результатов,полученных в ходе реализации проекта;

5.на основе полученных данных разработать комплекс уроков-экскурсий по  географии в 6-9 классах , направленных на проведение исследовательской работы учащихся.

Методы исследования:

изучение и теоретический анализ литературы и исследований по проблеме; изучение и обобщение практического опыта по теме исследования; педагогический эксперимент, включающий прогнозирование, моделирование, наблюдение, беседы .

Объект исследования-  - экскурсии в 6-9 классе.

Предмет исследования — учебные экскурсии как средство формирования у учащихся  навыков исследовательской работы .

Гипотеза:

Проведение учебных экскурсий при изучении географии позволит:

1.Повысить учебно- познавательную мотивацию учащихся;

2.Рационально организовать познавательную деятельность учащихся в   

  ходе учебного процесса;

3.Активизировать учебно-познавательную деятельность учащихся;

4.Использовать исследовательскую работу школьников в ходе экскурсий    

  как средство повышения качества географического образования.

Глава 1. Теоретическое обоснование проекта.

В мировой образовательной практике понятие исследовательской деятельности подразумевает творческий процесс совместной деятельности учащихся и педагога.

Применяя исследовательский метод обучения, развиваю навыки исследовательской деятельности и формирую положительную мотивацию к географии.

Свои уроки я строю так, чтобы у каждого ученика раскрылся его творческий потенциал. В основе моих уроков лежит деятельностный способ обучения, т.е. личностное включение школьника в процесс.

В любой науке, при исследовании какого-либо предположения, необходимы различные методы.

К поисковым методам я отношу: учебный диалог, решение проблемных или исследовательских задач. Учебный диалог представляет собой систему вопросов поисковой направленности.

Примерная схема диалога на моих уроках выглядит следующим образом: 

Создание проблемной ситуации, формулирование проблемной задачи.

Система вопросов и заданий, выполнение которых обеспечивает решение поставленной задачи.

Вывод, подводящий результат беседы. Он может сопровождаться формулированием правил логики исследования.

На количество вопросов, которые задаю в диалоге, влияет сложность задачи и подготовленность класса, уровень развития учащихся.

Очень тщательно продумываю вопросы и задания к каждому уроку, так как чем больше факторов, которыми можно объяснить особенности объекта, явления, территории, тем выше исследовательский потенциал такого задания, как и его проблемность. Именно поэтому и необходим учебный диалог как система вопросов, цель которой -последовательное выявление соответствующих причин и на этой основе развитие мышления.

Предлагаемые мною вопросы имеют разную трудность. Анализ ситуации обычно начинаю с прошлых событий. При определении причины иногда напоминаю, что современное состояние любого объекта на планете зависит от двух основных факторов: истории развития и современных условий. Выяснить их - правило любого исследования. Поэтому, решая исследовательскую задачу, устанавливаем, что влияло на объект на прошлых этапах его развития, а затем переходить к анализу современных причин.

Решение исследовательской задачи, как и проблемной, проходит те же стадии: 

Анализ ситуации и постановка проблемы (Что известно, что неизвестно и что нужно узнать)

Попытка решения проблемы известным способом или поиск нового способа решения путем выдвижения гипотезы или нахождение нового способа решения путем догадки

Проверка правильности найденного объяснения (чаще всего-поиск аналогии)

В учебном исследовании, как и в научном, велика роль гипотезы. Выдвижению гипотез учу с помощью познавательных вопросов, обучая их постановке. Объясняю, что такое познавательный вопрос и зачем он необходим. Опыт показывает, что простого требования ставить вопросы по карте или тексту учебника недостаточно. Оно стимулирует лишь выяснение фактического материала, иногда особенностей изучаемого. Нужны вопросы “Почему…”, “Чем объяснить…”, свидетельствующие о понимании самого главного в теме.

Данные методы научного исследования очень эффективны, в дальнейшем позволяют учащимся выходить с работами на более высокий муниципальный и региональный уровень.

Считаю, что идея усиления исследовательского, поискового характера обучения соответствует не только сущности многих современных образовательных технологий, основанных на организации активной познавательной деятельности учащихся, но и идее о модели учебного процесса как системы решения познавательных обучающих задач. На их основе строю изучение темы урока по логическим частям. Развертывание учебного процесса в этом случае идет от решений одной образовательной задачи к следующей, составляющей с ней содержательное единство. В основе такой организации учебного процесса лежит система упражнений по освоению приемов исследовательской деятельности. Для этого реализую на уроках идеи проблемного обучения, личностно-ориентированного образования, индивидуализации обучения. Все эти идеи помогают осуществить учебно-исследовательскую деятельность школьников.

Развитие навыков исследовательской деятельности осуществляю через технологию проблемного обучения. Характерным признаком данной технологии является самостоятельная познавательная деятельность учащихся. Результатом является то, что у каждого ученика развивается стремление к самостоятельному поиску, формируется умение обращаться с картами, приборами и другим оборудованием при выполнении практических работ.

Конечно, стержнем проблемного обучения является индивидуальный подход. Создавая психолого-педагогические условия для развития каждого ребенка, формирую у него самостоятельность, творчество, исследовательские навыки, толерантность.

Успешность формирования толерантной личности школьника во многом определяется толерантной культурой учителя. 

В своей педагогической деятельности исхожу из следующих принципов: 

-принимать ребенка таким, каков он есть. Каждый школьник – самобытен; 

-верить в способности ребенка, стимулировать его творческую активность; 

-уважать личность ученика, создавать ситуацию успеха для каждого ребенка. Не унижать его достоинства; 

-не сравнивать никого ни с кем, сравнивать только результаты действий; 

-каждый имеет право на ошибку; 

-каждый имеет право на свое мнение, никто не имеет права смеяться над суждениями окружающих. 

Реализация этих принципов позволяет создать в классе атмосферу доверия, открытости, психологической комфортности. 

Исследовательскую работу в ходе учебных экскурсий строю на следующих общедидактических принципах обучения:

принцип сознательности и активности учащихся в обучении- обучение эффективно, когда учащийся проявляет познавательную активность, является субъектом образовательной деятельности. Исследовательская работа способствует развитию познавательной активности и становлению ученика как субъекта учебной деятельности;

принцип научности- содержание образования включает объективные научные факты, теории, законы, которые могут быть найдены в процессе научно-исследовательской работы школьников;

принцип связи с практикой - исследовательская деятельность предоставляет широкие возможности для отработки приобретенных знаний;

принцип системности и последовательности - предполагает преподавание и усвоение знаний в определенном порядке, системе, логике построения содержания, так и процесса обучения, чему не противоречит исследовательская деятельность;

принцип доступности - требует учитывать особенности развития учащихся, их уровень усвоения дисциплины. Проводя исследования школьник имеет возможность самостоятельно выбрать объект исследования и интересующую его проблему для ее изучения, а также широту и глубину исследования;

принцип наглядности - эффективность обучения зависит от целесообразности привлечения органов чувств к восприятию и переработке учебного материала. Исследовательская работа включает максимальное количество органов чувств: зрительный, слуховой, тактильный;

принцип развивающего и воспитывающего характера обучения- взаимосвязан с предыдущими принципами. Развивающие и воспитывающие возможности поисково-исследовательской работы способствуют выбору индивидуальных образовательных траекторий.

Глава 2. Практическое обоснование проекта.

Существует несколько определений понятия "экскурсия". Различные словари, дают примерно одинаковую трактовку этого термина: "экскурсия от лат. ехсursіо - поездка - коллективное посещение музеев, выставок, достопримечательных мест, а также поездка с учебными или культурно-просветительными целями". В педагогической практике - форма внеаудиторной работы, обеспечивающая наглядность обучения. Истинность знаний демонстрируется в обстановке непосредственного наблюдения явлений и процессов.

По содержанию экскурсии подразделяются на тематические и комплексные; по целям - на учебные, производственные, краеведческие и пр.

 В основу экскурсии положены принципы пропаганды знаний, научность, идейность, связь с жизнью, доходчивость и убедительность. 

Экскурсионный метод построен на примере показа. Экскурсия — это тот же урок, но урок, в непривычной обстановке класса, а в условиях экскурсионного объекта (геологического обнажения, леса, реки и т.д.).

С развитием компьютерных технологий школьники имеют возможность путешествовать, побывать на экскурсии через выход в Интернет, а также сравнить результаты своих наблюдений полученных в результате экскурсии, походов, создать свои проекты на компьютере.

Школьная программа  по географии    в школе предусматривает обязательное проведение четырех экскурсий в природу и одной экскурсии на  одно из  хозяйственных предприятий 

(см. график экскурсий 6-9 классов из учебного плана).

На экскурсиях школьники учатся анализировать наблюдаемые ими мест​ные особенности природы и хозяйственной деятельности людей,   сравнивать географические  объекты и территории.   Ознакомление  во время экскурсии на предприятие с объемом производства продукции, структурой производства, внутриот​раслевыми и межотраслевыми  связями,   вопросами повышения качества выпускаемой продукции,   снижения  себестоимости продукции и некото​рыми  другими вопросами  способствует пониманию учащимися принципов организации современного производства,  воспитанию экономического мышления.

Учебная экскурсия - сложная в методическом и  организационном отношении форма занятия с учащимися в природе или на производстве, требующая тщательной подготовки учителя и учащихся.

Можно  выделить 3  основных этапа учебной экскурсии:

1.Подготовка учителя и учащихся к проведению учебной экскурсии.

2.Непосредственное проведение экскурсии.

3.Подведение итогов, систематизация, оформление и последующее
использование материалов и информации, собранные во время эк​скурсии, в учебном процессе.

Подготовка учителя  и учащихся к проведению учебной экскурсии включает: 

1.Формулировку цели и задач экскурсии. При этом учитель исходит прежде   всего из  требований школьной программы по географии, имеющихся в микрорайоне школы доступных природных объектов и предприятия для изучения во время экскурсии. Необходимо учитывать  время проведения экскурсии (при изучении ка​кой темы),  так как этим определяется подготовленность учащихся к самостоятельной работе при  выполнении практических заданий,   а так​же  возможности  сбора краеведческого материала для тем курса, под​лежащих изучению в дальнейшем.

2. Выбор учителем маршрута,   ознакомление  с ним на местности, изучение природы  района экскурсии и его  достопримечательностей, определение количества и местоположения    остановок во  время экскурсии,   определение  содержания и методов работы  с учащимися на каждой остановке.

Используя различные картографические материалы и литературные источники по  географии,   краеведению и туризму,   учитель  состав​ляет схематический план местности и  описание природных условий района  экскурсии,   выбирает маршрут и места  остановки.   При подготовке    экскурсии на предприятие маршрут намечается таким  образом, чтобы можно было провести  вводную и заключительную беседу и позна​комить учащихся с основными цехами или  отделами в технологический последовательности.  Главный принцип отбора материала  для экскурсии на производственное предприятие - показ  в первую очередь особенностей производства,   которые позволяют вскрыть причины размещения    предприятия в данном месте,  его специализацию,  а также на конкретном материале познакомить школьников с основными формами организации производства.

При проведении экскурсии помимо требуемых школьной программой по географии,   могут быть решены и другие задачи. Поэтому могут быть предусмотрены  дополнительные  остановки у объектов, предусматриваю​щих особый интерес в познавательном отношении или для профессиональной ориентации,  природоохранного,   патриотического и эстетического  воспитания.  Это могут быть различные объекты природы (родник, уникальные растения, исторические деревья и др.), а также организация встреч со специалистами сельского хозяйства, лес​ного хозяйства, известными людьми своего края, обелиски и т.п. При этом следует учитывать, что подобные остановки требуют допол​нительных затрат времени, увеличивая общего продолжительность экскурсии.

Знакомясь с маршрутом на местности и предварительно побывав на предприятии,   учитель уточняет географическое положение остановок, содержание объяснения и задания учащимся, форму и объем записей и рисунков,  которые должны будут делать учащиеся. Если проведение экскурсии предполагает участие приглашен​ного специалиста, то учитель должен заранее объяснить ему цели и задачи экскурсии,   какой объем информации  от них ожидают, на что необходимо уделить внимание.

Составление индивидуальных или бригадных заданий для учащих​ся, отбор  содержания и методов подготовки учащихся к экскурсии и непосредственная подготовка учащихся к  экскурсии.

К любой учебной экскурсии учащиеся должны быть подготовлены теоретически,  практически и организационно.

Теоретическая подготовка состоит в ознакомлении с особеннос​тями природы или экономики района  экскурсии, в повторении или изу​чении  общих понятий, без знания которых невозможно усвоение  нового материала  в полевых условиях или на производстве. Учащиеся должны осознать,   для чего проводится экскурсия и уяснить  связь изучаемого материала и предстоящей экскурсии.

Практическая подготовка заключается в обучении школьников некоторым приемам учебной работы,  без  овладения которыми не могут быть  выполнены  основные задания учителя  во время экскурсии.

Теоретическая и практическая подготовка осуществляется на уроках и практических работах,  предшествующих проведению учебной эк​скурсии.

При проведении экскурсии на природу особое  внимание  следует  обращать на  соблюдение правил  охраны природы, при посещении предприятия на выполнение правил и требований ТБ.

4. Определение  возможностей использования материалов экскурсии на уроках географии.

Учитель ещё при подготовке экскурсии должен продумать о сборе материала и информации  для последующего использования на уроках географии. Учитель заранее должен знать, какие возможности предоставляет экскурсия для изучения различных тем школьного курса географии, в частности как могут быть использованы на уроке  резуль​таты наблюдений.

Если учебная экскурсия хорошо продумана и тщательно подготовлена, то при непосредственном проведении экскурсии учитель должен вести контроль за ходом экскурсии,  направлять  работу учащихся, экскурсовода,  чтобы наиболее полно выполнить поставленные задачи.

При проведении экскурсии на промышленное предприятие необходи​мо учитывать производственную специфику (шум в цехах, теснота  и узость проходов и др.). Поэтому основную информацию необходимо уча​щимся  дать перед посещением и просмотром цеха, а после просмотра ответить  на  возникшие  в ходе просмотра вопросы учащихся.

После завершения экскурсии учитель подводит итоги проделанной работы и дает задание на дом по подготовке к обработки и оформлению материалов экскурсии.

Завершающий этап экскурсии - этап подведения итогов экскурсии, систематизации,   оформления и последующего использования материалов, образцов, информации занимает немаловажное место.  Этому посвящает​ся первый же урок после проведения экскурсии,  На этом уроке учащие​ся под  руководством учителя приводят в порядок свои записи,   собран​ный материал,   делают необходимые расчеты, схемы, чертежи,  планы, выводы и все это оформляют в тетради, на отдельных листах. Оформление может быть и групповым и индивидуальным,   в зависимости  от выполненной работы,   вида и целей экскурсии.   При этом учитель должен ознакомить учащихся  с правилами  оформления  работ,   условные  обозна​чения, сокращения общепринятые и т.п. Оформленные итоги экскурсии и  выполненных практических работ учитель  обязан оценить. 

Для оценивания результативности исследовательских проектов были разработаны критерии. В их число вошли: степень новизны проблемы, осмысленность постановки цели и задач исследования, характер источниковой базы и глубина работы с источниками, свободное владение информацией, способность заинтересовать проблемой аудиторию и т. п. Данные показатели позволяют увидеть, какие знания приобретены школьником в ходе работы; выявить специфику ведения исследовательской деятельности; оценить приобретенные навыки создания “продукта” проведения его презентации.

Успешному выступлению способствует система работы по формированию навыков исследовательской деятельности. Если видна заинтересованность ученика в изучении предмета, то формулируется конкретная проблема, над решением которой нужно работать дальше. 

(см.Отчеты на предприятия).

При проведении учебных экскурсий, так же как и на уроках,  могут быть использованы и информационно-репродуктивные и проблемные мето​ды обучения.  Например,  если на том участке реки,  где проходит маршрут осенней экскурсии  с шестиклассниками,   расположен небольшой во​допад, то формирования понятия о причинах его отступления может происходить по-разному.  При информационно-репродуктивных методах ведения экскурсии учитель вместе с детьми формулирует понятие "во​допад", в ходе беседы выясняет причины его  образования, после че​го рассказывает детям, что  раньше этот водопад находился ниже по течению и называет причины  перемещения  водопада  вверх по течению реки. Если используются методы проблемного обучения,  учитель после  показа водопада и  выяснения причин его  образования сообщает учащимся,  что этот водопад  совершает путешествие по реке.  Далее учащимся поручается выяснить, почему и  в каком направлении перемешается  водопад. 

В процессе организованной учителем практической работы учащиеся рассматривают горные  породы,   слагающие уступ водо​пада,   определяют,   какие из  них разрушаются под действием падающей воды особенно быстро,   делают вывод о главной причине перемещения водопада и называют направление этого перемещения.

В ходе проведения экскурсии учитель особо обращает внимание учащихся на ведение точных и четких записей и зарисовок наблюдае​мых явлений или проведенных измерений.
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Глава 3. Апробация и внедрение результатов проекта осуществлялись мною на педагогических советах МОУ СОШ №3 р.п. Кузоватово, на заседаниях школьного и районного  методического объединения учителей географии (№1 от 28.08.12 г.).

Отчет о проделанной работе по решению педагогического проекта «Географические исследования в процессе учебных экскурсий» представлен на защите творческих работ учителей географии на кафедре естествознания УИПК ПРО  2.11.2012г.

 Результаты исследования внедрялись автором в процессе педагогической деятельности в качестве учителя географии МОУ СОШ №3 р.п. Кузоватово.

 Для решения поставленных задач использовался комплекс теоретических и эмпирических методов исследования:  психолого-педагогический, социологический, методический, изучение и теоретический анализ трудов, посвященных проблемам патриотического, гражданского, нравственного воспитания,  этнопедагогики, а также программных документов правительства РФ,  анализ содержания Государственного образовательного стандарта, учебных планов и программ, действующих в общеобразовательной школе, ретроспективный анализ личного опыта, целенаправленное педагогическое наблюдение, беседы, анкетирование школьников в образовательном процессе, прямое и косвенное наблюдение, моделирование, педагогический эксперимент, обобщение экспериментальных данных.

База исследования: МОУ СОШ №3 р.п. Кузоватово.

В моем исследовании принимали участие 86 учащихся (5-9 классы) 

Исследование проводилось в 2009-2013 годы в три этапа.

На первом - подготовительном этапе (2009-2010 гг.) осуществлялись сбор необходимого материала и изучение имеющихся источников по выбранной теме исследования , психолого-педагогической, методической литературы,

• анализ и оценка современного состояния выдвинутой проблемы,

• определение темы исследования и понятийного аппарата,

• проведение констатирующего эксперимента и определение исходного уровня сформированности  умения у учащихся разных возрастов навыков исследовательской работы, их частоты и результативности,

• разработка методики осуществления проекта.

Второй этап (2010-2012 г.г. ) был посвящен разработке и внедрению педагогической модели организации исследовательской работы в ходе учебных экскурсий, разработке и опытной апробации педагогического обеспечения этого процесса,

• разработке методики организации исследовательской работы на уроках-экскурсиях в курсе географии 6-9 классов ,ее обобщению в процедуре диагностики уровня сформированности учебных навыков и умений учащихся.

• осуществлению целенаправленного педагогического проекта, в результате которого были определены место уроков-экскурсий в учебной программе, рамок исследовательской деятельности,

методик проведения первичных научных исследований.

На третьем этапе (2012-2013 гг.) я провела систематизацию и обобщение результатов исследования, были сформулированы выводы, завершено оформление проекта.

Достоверность и обоснованность полученных результатов исследования обеспечивались выбранной методологической базой, анализом и учетом состояния проблемы исследования в педагогической теории и практике, сочетанием методов исследования, адекватных предмету, объекту, цели и задачам исследования, личным многолетним опытом работы в качестве учителя географии средней школы.

Научная новизна проекта состоит в том, что 
1 Конкретизирована сущность и содержание поисково-исследовательской работы учащихся в ходе проведения учебных экскурсий курса географии 6-9 классов.

2.Отработана методика организации исследовательской работы с учащимися  на уроках географии. 
3 Определены возможности предмета «географии»  в проведении уроков-экскурсий.

4.Систематизированы инновационные технологии в преподавании предмета, способствующие исследовательской и проектной деятельности школьников.

Результаты исследования могут быть использованы при разработке элективных курсов и проведении практических занятий по географии в общеобразовательных школах.

Глава 4.Практическая реализация проекта.
Одна из форм проведения исследовательской работы может быть экскурсионно-туристическая. К ней привлекаются, как правило, старшеклассники. В период школьных каникул ребята посетили крупнейшие города России:  Москва, Санкт-Петербург, Казань. Материал наблюдений мы использовали на уроках в 8 классе в разделе «История заселения и исследования территории России», в 9 классе  «Европейская часть России» (Москва- столица России , Санкт-Петербург – узловой район Северо-Западной России). Ребята делали презентации исторических, культурных, промышленных достопримечательностей городов и т.д.
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Проведение исследовательской работы может быть организовано при посещении музеев, например краеведческого музея г. Ульяновска.  Сотрудники музея предлагают сейчас не только познавательные рассказы с просмотром экспонатов, но и возможности для самостоятельных исследований: «Геологическое и палеонтологическое прошлое Ульяновской области» , «Развитие органического мира», «Красная Книга Ульяновской области». После экскурсий следует урок – семинар по данной теме, где школьники , изучив материалы экскурсии и самостоятельные наработки, подводят итоги.
Другой формой проведения исследовательской работы может быть организация экологической тропы. 

В современных условиях общество предъявляет высокие требования не только к уровню знаний выпускников школ, но и к умению работать самостоятельно, к способности рассматривать проблему или явление с точки зрения различных наук. В ходе учебно-исследовательской деятельности учащиеся приобщаются к пониманию глобальных экологических проблем, у них появляется ответственность за состояние окружающей среды, за здоровье людей, усиливается стремление к получению теоретических знаний в области экологии, биологии и других наук. 

Экологическая тропа это природная зона, где школьники ведут наблюдение за растительным и животным миром, почвами и водами, проводят экскурсионно-пропагандистскую работу. Занимаются описанием и определением растений, ведут топографическую съёмку местности. 
Основные цели:

1.Привитие учащимся любви и бережного отношения к природе. 

2.Стимулировать учащихся к постоянному пополнению знаний об окружающей среде, глубже ознакомиться с жизнью растений и животных, биологическими основами их существования. 

3.Изучать на конкретном примере особенности учебного участка как экосистемы, выявлять взаимосвязи компонентов и на этой основе составить рекомендации по экологически грамотному существованию с природой. 

4.Способствовать развитию творческого мышления, самостоятельно выполнять систематические наблюдения, анализ изучаемых объектов, делать обобщения и выводы. 

Схема маршрута. (Приложение 1)

Описание экскурсионных объектов. (Приложение 2)

Обоснованность расположения маршрута и выбора мест для остановок

Маршрут начинается на пришкольном учебно-опытном участке в «Зеленом классе»: где ставиться задача в зависимости от цели (обычно посещение ограничивается продолжительностью урока); например: «Почва» - ПОЧВЕННЫЙ РАЗРЕЗ, ОВОЩНЫЕ КУЛЬТУРЫ, ОВРАГ, КОСТРИЩЕ, ЛУГ; «Воздух» - ПЛОДОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ, СВАЛКА, ДИКОРАСТУЩИЕ ДЕРЕВЬЯ, ОЗЕРО; «Вода» - ПОЧВЕННЫЙ РАЗРЕЗ, ОВРАГ, ПРУД, ОЗЕРО и др.  На уроках природоведения в младших классах экскурсии разбиваются на более мелкие части по два – три объекта, где экскурсоводами могут служить ученики старших классов.

ПЛОДОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ: На данном этапе ставится задача рассмотреть привычные растения не только с точки зрения биологических особенностей, но и как биологическую систему.

ПОЧВЕННЫЙ РАЗРЕЗ: Среда обитания представляет собой сложный комплекс разных элементов, взаимодействующих с организмами. Каждый вид в процессе эволюции приспособляется к определенной интенсивности экологических факторов и амплитуде их колебаний и в свою очередь сам воздействует на окружающую среду. Если же количественное значение хотя бы одного из факторов выходит за пределы выносливости, то существование вида становится невозможным, как бы ни были благоприятны остальные условия. Одним из важных факторов внешней среды является состав почвы. Расположение в ней плодородных и водоносных слоев.

ОВОЩНЫЕ КУЛЬТУРЫ: Что может быть более обыденным и самым насущным, как выращивание необходимых продуктов питания. Как вырастить их экологически чистыми, какие условия их существования, Что мы вообще знаем об «обычных» растениях.

ОВРАГ: Антропогенное воздействие - непосредственное воздействие человека на организмы или воздействие через изменение им среды обитания. Человек стал оказывать влияние на природу с тех пор, как перешел к охоте и земледелию. Вследствие интенсификации сельского хозяйства усиливается эрозия почвы.

«КОСТРИЩЕ»: Тихие, красивые уголки природы часто становятся излюбленным местом отдыха туристов или местом пикников. Несколько лет зарастает место одноразового костра, поэтому умение правильно вести себя на природе один из важных вопросов экологического образования.

«СВАЛКА»: Загрязнение рек и озер вызвано сбросом неочищенных или недостаточно очищенных сточных вод, различного мусора. Стоки с сельскохозяйственных полей приносят в реки удобрения и ядохимикаты. В водоемы попадают в значительных количествах нефтепродукты и поверхостно-активные вещества. Загрязнение воды приводит к ухудшению качества питьевой воды, что приводит к гибели ценных промысловых рыб и наносит значительный ущерб здоровью человека. Как избавиться от мусора не причиняя вреда природе – проблема становиться все актуальнее во всем мире.

ПРУД: Сделать окружающую природу «удобной» для человека, еще не значит, что всякая деятельность людей разумная. Нужно следить за состоянием окружающей среды – вести мониторинг – система наблюдений, основные задачи которой заключаются в оценке и прогнозе изменений в природной среде с целью предотвращения критических экологических ситуаций, которые возникают в результате вмешательства в окружающую человека среду. Какие положительные и отрицательные изменения внесены с точки зрения природы при строительстве искусственного водоема.

ДИКОРАСТУЩИЕ ДЕРЕВЬЯ: Живые организмы в природе благодаря разносторонней приспособленности друг к другу и окружающим условиям неживой среды в процессе эволюции образуют комплексы со сложными взаимоотношениями. Растения и животные распределяются не случайно, образуя природные сообщества, связанные цепями питания. Комплексы взаимосвязанных видов, обитающих на определенной территории с более или менее однородными условиями существования, образуют биоценоз. А биоценозы, неразрывно связанные с неорганическими компонентами (почва, влага, атмосфера и т.п.), образуют устойчивую систему – биогеоценоз. Лес, луг, водоем с их населением – примеры биоценозов и биогеоценозов.

ЛУГ: Здесь учащиеся узнают, что многие растения луга относятся к семействам, которые изучались на уроках; что площадь лугов уменьшается и к чему это может привести; как влияют климатические условия на природные сообщества.
ОЗЕРО: Вода играет исключительную роль в жизни любого организма, поскольку она является структурным компонентом клетки (на долю воды приходится 60-80% массы клетки). Значение воды в жизни клетки определяется ее физико-химическими свойствами. Теплопроводные свойства воды определяют ее ведущую роль терморегулятора климата в природе. Природные экологические системы всегда состоят из соподчиненных видовых группировок (сообществ). Виды растений и животных, населяющих природный пресноводный водоём, распределяются в нем неравномерно. Поэтому в разных участках водоёма образуются довольно постоянные и характерные для него видовые комплексы – сообщества растений и животных, между которыми существует тесная взаимосвязь.

Формы работы на тропе

Таким образом, вовлекая учащихся в практическую деятельность по решению проблем окружающей среды «местного значения» мы создаем возможность участвовать в данной работе практически каждому школьнику, в зависимости от его возможностей: от описания объектов, растений, животных, составления памяток, плакатов, до работы над рекомендациями по экологическому образованию населения, над различными проектами.

Пусть пока длина экологической тропы невелика (около двух километров) и работа на ней продолжается (экскурсии учащихся среднего и старшего звена проходят лишь весной и осенью), самое главное все изменения на ней должны и будут проходить при участии школьников, с их предложений и пожеланий. В будущем планируется изучение, использование данного объекта учителями различных предметов, уже сейчас вызывает интерес краеведческая работа, изучение химических, физических процессов.

Практическая работа на местности в 6 классе :

Изучение рельефа и горных пород .

Описание обнажения проводится по плану: а) вертикальный размер обнажения; б) толщина и состав каждого слоя; в) цвет и структура каждого слоя; г) основные различия верхнего и нижнего слоев обнажения (по толщине, составу, структуре, цвету). К результатам этой работы мы возвращаемся в 8 классе при изучении геологического летоисчисления.

«Описание природного комплекса» (6 класс). Учащиеся делятся на группы. Первая группа изучает рельеф и почвы, вторая – растительность и животный мир, третья – влияние человека на природный комплекс. В классе по итогам работы учащиеся обобщают и анализируют полученные данные, выявляют взаимосвязи между компонентами природы, намечают план действий по улучшению экологического состояния парка.

Атмосфера сотрудничества, сложившаяся на уроках, перерастает в нечто большее, что уже не вмещается в рамки урока и перерастает в большую, продолжительную, серьезную исследовательскую работу, позволяющую развивать творческий потенциал учащихся, серьезно и глубоко изучать природу, хозяйство, экологическое состояние, историю своего региона.   

Для успешного усвоения учебного материала по географии и проявления своих творческих способностей предлагаю школьникам домашнее задание исследовательского характера. По всем темам разработана система домашних мини исследований. Выполняя их, ученики обогащают свой жизненный опыт; у них формируется образное, а затем и абстрактное мышление как основа для будущей исследовательской работы. Формы таких заданий могут быть различны: проведение наблюдений, экскурсии, работа с периодической печатью. Практикую изготовление учащимися оборудования или приборов из подручных материалов, предметов домашнего обихода. 

При подготовке к урокам рекомендую учащимся использовать дополнительную информацию из периодической печати. В процессе чтения и подбора материалов учащиеся могут найти для себя интересные примеры из жизни и блеснуть хорошими знаниями современной экологической и экономической ситуации в стране.

Глава 5. Подведение итогов после завершения проекта.
Эффективность работы в области исследовательской деятельности по географии высока. 

Имеющиеся количественные показатели свидетельствуют, что в школах с хорошо организованной исследовательской  работой гораздо выше и научно-методический уровень преподавания географии и успеваемость учащихся по этому предмету. Исследовательская деятельность по географии среди школьников способствует росту престижа географии ( см. приложение ), привлекает внимание к ее учебно-воспитательным возможностям, пробуждает интерес к географической науке (см. приложение ). Велико влияние на состояние обучения географии экскурсий и туризма как форм географического изучения родного края и сбора краеведческих материалов для исследования. Еще значительнее роль исследовательских приемов во внеклассной работе, особенно долговременных систематических наблюдений с последующей обработкой, оформлением и использованием результатов на кружковых занятиях и уроках. 

Интерес учащихся к географии динамичен, он развивается, у некоторых становится главным и оказывает влияние на всю дальнейшую деятельность ( см. приложение ). У таких школьников именно в процессе исследовательской деятельности по географии, наблюдается подъем сил, желание энергичнее трудиться, улучшаются результаты работы, появляются элементы творчества. Все это может стать реальностью в процессе изучения географической науки, не ограниченного формальными рамками урока, программой школьного курса и учебника. 

На основе проведенной работы можно сделать следующие выводы:

1. Доказано, что использование на уроках-экскурсиях по географии исследований  развивает у школьников умения наблюдать факты и явления и объяснять их сущность в свете изученных теорий и законов; формирует и совершенствует экспериментальные умения и навыки.

2. Оценен уровень качества знаний и СОУ по географии  по итогам активного использования в ходе учебных экскурсий исследовательской работы учащихся 

3. Можно утверждать, что гипотеза "Систематическое использование исследовательской работы на учебных экскурсиях по географии» способствует развитию мыслительной деятельности, познавательного интереса учащихся, более прочному и глубокому усвоению материала , формированию экологического мировоззрения и профориентации, подтверждена в ходе эксперимента

Важным показателем эффективности  географического исследования является то, что большинство членов коллектива испытывают потребность в ней. Если на этапе констатирующего эксперимента  (СОУ и качество знании)

Дальнейшее исследование может вестись в направлениях изучения проблемы реализации потенциала новых дисциплин, использования межпредметных связей и интегрированных уроков, внедрения инновационных информационно-коммуникативных технологий в учебно-воспитательный процесс.
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